

森林草原防灭火 专项整治进行时

“1+7+18+1”模式 我州林草局狠抓森林草原防火督导工作

甘肅日報訊 近日，记者从州林草局获悉，为全面落实国家、省州森林草原防火工作相关要求，进一步加强对各县（市）森林草原防火督导工作，州林草局建立“1+7+18+1”（即局长总负责+7个局领导分片督导+18个科室或直属单位一对一联系督导县市局+防火科收集汇总）的督导模式，严格落实全州森林草原防火督导工作。

据了解，督导工作通过建立组织机构，明确督导对象，细化督导内容，优化督导方式，严肃督导纪律等方式，更好更严地让干群学习领会好中央、省、州的重要指示批示和决策部署，进一步贯彻好“生命至上，安全第一”的理念，更好地促进各项森林草原防火工作的推进落实和宣传教育工作，让森林草原防火工作做到全覆盖和全知晓，防患未然。要求工作人员深入基层一线蹲点、重点、联动督导时，不仅要对标对表检查工作推进落实情况，确保重要时段、重要节点、重点部位的督导工作具有针对性，还要真正做到第一时间掌握工作动态，及时沟通衔接和整理汇报督导情况。要求在工作的落实中，工作人员要牢记提高政治站位，强化责任担当，在结合实际细化工作措施的同时，更好地规范完善督导工作台账，及时发现、明确整改期限，有力推进后期跟踪整改工作的开展。

见习记者 德央

炉霍县 应急演练林草防灭火

甘肅日報訊 为进一步增强森林草原防火应急处置能力，妥善处置森林草原火灾事故。日前，按照炉霍县委、县政府和县森林草原防火指挥部的统一部署安排，该县应急管理局、公安局、林草局、气象局、医疗队、消防队、森工局半专业队、森林消防专业灭火队、当地义务扑火队等共计400余人，进行了一场森林草原防火应急演练。

演练模拟该县色德龙村一处地势较陡的草山发生火情，一名当地乡干部发现森林草原火情（灾）后拨打森林草原火警电话12119，第一时间组织当地乡干部及群众义务扑火队携带灭火装备赶往火场进行处置。随后，该县森林消防专业灭火队也赶到现场，共同参与扑火行动。演练过程中，县公安部门对火情（灾）点进行勘察取证，医疗部门对现场进行疫情防控消毒和医治转移受伤人员。扑火工作完成后，指挥部按照火场实际，安排驻留人员再次对火场烟点进行清理。整个演练过程快速连贯、安全有序，各部门配合默契，灭火设备操作熟练。

通过应急演练，不仅为专业救援人员赶到现场争取到宝贵的时间，同时也进一步检验森林草原防火预案各种应急措施的可操作性，检验了扑火队员对森林草原火灾等突发事件的快速反应能力及灭火机具装备的配备及使用情况。

据悉，副县长、州森林草原防火指挥部副指挥长何康林、炉霍县“四大家”在家领导、县级部门和部分乡镇负责人观摩了此次演练活动。

县融媒体中心 马欣艺 登巴扎西

理塘县 实名扫码购打火机

甘肅日報訊 日前，理塘县市场监督管理局向全县个体工商户发出告知书，要求购买打火机时须出示身份证实名认证二维码，且每人限量购买1个。

根据告知书内容，禁止所有人在森林草原防火区内使用火源，近期理塘县全县所有区域一律禁止销售火柴，县城内指定6家商铺定点销售打火机，其余商户一律禁止销售打火机、火柴等火种，且这6家定点销售打火机的商户禁止向未成年人、智力障碍者、聋哑人等人群销售打火机火源；要求所有人购买打火机时须出示身份证实名认证二维码购买，每人限购1个，第二次购买时需收回第一次购买的打火机，否则一律不得再次销售；要求销售打火机等火源必须设置专柜并登记台账。一旦发现商铺有违法违规经营行为，县市场监管局将联合公安、综合执法局、应急管理局等部门从严查处。

据了解，理塘县是我省森林草原防火35个高危县市之一，全县面积约1.42万平方公里，是我省第二大面积县。该县森林草原资源丰富，其中森林面积7765.302公顷，草原面积897100.67公顷，森林覆盖率为54.3%。为有效预防森林草原火灾，确保人民生命财产和森林草原资源安全，理塘县相关部门特在森林草原防火期从火源销售、使用等方面加强了管理。

县融媒体中心 叶强平



图为护林员、宣传员正在巡山。

守护大山守护“家” 乡城县沙贡乡森林草原防灭火群防群治末端发力

甘肅日報訊 李妮妮 丁瑶 文/图

“硕曲河的上游，是我们的家——沙贡。先祖和我们守护着这片青山绿水度过了几百年。一直以来，我们都知道，火灾是对这片家园最大的威胁。今年，我们在电视、手机、村上又了解到许多防火知识。我们知道了，每年10月1日到5月31日是森林草原防火期，1月1日到5月31日更是高火险期，这段时间需要格外小心。大家都不能在野外点火，携带火种进山林；更不能在林子吸烟、取暖，也不能在防火区内煨桑。如果有游客和过往人员在村子里用火，我们要立即上前制止他们的行为。摄影师说，从天空中航拍，沙贡就像是一幅美丽的山水画。这个冬天，我们一定要守护好它，一直到群山苍翠、河谷淌绿、牧草茂盛的夏天！让这片令人向往的土地，更加美丽。”

1月10日，虽然是星期天，但在距离乡城县城区35公里的沙贡乡，“村村响”大喇叭仍坚守岗位，从上午9时起，便间隔播放着用乡城藏语方言录制的“村民独白”。这段由乡干部编排的、土味且共情的宣传音频已被许多村民所熟知，“人人当好护林员 守护大山守护家”的群防群治理念走进每位沙贡老百姓的心中。

“乡城县森林草原防灭火重点区域就在沙贡乡辖区范围内，深入推进森林草原防灭火工作势在必行。”该乡乡长多杰介绍，全乡幅员面积627平方公里，其中，林地面积178.88平方公里，草场面积157.66平方公里，较为广阔的森林草原面积为沙贡带来青山绿水美景的同时，也意味着防火形势随之更为严峻。

如何绷紧森林草原防灭火这根弦，在乡、村、组，甚至山头、小院的第一线抓实森林草原防灭火工作？“村民独白”只是一次小尝试、一个小创新。入秋后尤其是进入防火期以来，沙贡乡党委、政府结合辖区天干物燥风大、可燃物增多等实际，严格按照州县各项要求部署，全面落实州、县禁令、封山令等相关规定，创新工作模式，推进森林草原防灭火工作落地见效。

除了全力营造全民防火浓厚氛围，用足用活喇叭广播、大喇叭标语横幅等常态化宣传教育形式，弥补不少农牧民群



随处可见的宣传标语。

众对手机操作不熟练、不懂汉语不识字、接收信息不及时的空缺，做到森林草原防灭火专项整治工作家喻户晓，为了借助多方力量守护青山绿水，沙贡乡还及时召集乡机关、各村组、辖区内各施工企业负责人，实施签订“乡包村、村包户、户包山头”责任书、承诺书的“双签到制”，并把护林防火工作联户纳入村规民约，执行最严生产用火审批制，织密森林草原防火网格。同时，为了进一步掌握辖区情况，乡党委、政府还通过对林区草甸、山体边坡、输配电线路、加油站、煨桑点、项目施工处等易发火情隐患点进行逐项梳理排查，制定隐患点分布图，在该乡森林草原防灭火专项整治指挥所办公室“挂图”“摆沙盘”抓落实，以期实现隐患点闭环管理。

更让记者眼前一亮的是，科技手段也上阵，进出山林需扫码登记。“请使用微信扫码‘防火码’进行登记后，才能通行。”记者在沙贡乡林区出入管理卡点，发现进出山林必须扫码登。“目前，这个管

理卡点安排了4名24小时在岗在位值守人员，并放置了“防火码”，该二维码具备扫码登记、宣传教育、火情报警、违规举报、紧急求救等多种功能。”章吉村巡山员次称告诉记者。

随后记者在现场体验了一回，通过微信扫码“防火码”登录平台，登记姓名、进山原因、是否有车辆和同行人员，以及承诺“不携带火种、易燃易爆物品”等内容，并提交申请后，平台界面出现进山须知暨森林防火“十不准”知识，经阅读后平台才显示允许通行。“一方面可以学习防火知识，另一方面建立了进山林人员大数据，通过后台管理，实现实时查询、分析、统计，有效防控人为火源。”该乡党委书记尼玛泽仁说。

“严禁一切火源火种进山林，实现农户生活用火家长制管理，应该作为重点工作来抓。”多杰说，接下来在加强常态化巡护的同时，将对辖区商店出售的打火机火源实行实名登记、台账管理，“确保老百姓都晓得：小孩玩火烧了财产毁人命，烟头乱丢烧了房屋又烧林……”

深山荒野磨利剑

县融媒体中心 汪都 沙马鲁石

斗争作风，增强实干本领。

“停！”对讲机中，大队长江友发一声令下，“你们难道忘了火灾扑救‘生命至上，科学扑救’的最基本原则了吗？这种坡极大、林下可燃物分布载量大的危险地形怎么能选作扑打火头的突破口！各排按建制有序下撤。”不一会儿，队员们撤到山坡对面的指挥点。江友发队长马上接合实际展开教学：“你们排长、班长都是火场一线的基层指挥员，你们要对队员的生命负责，在火场你们要结合平时所学，审慎观察判断各种危险地形地貌。今天这种盲目的冒进是坚决不行的，我们连自身安都不能保障还怎么去扑救？平时看你们在训练场组织战术训练，学习安全理论知识时自我感觉良好，在实践中，理论和训练要结合起来灵活运用。”

该队野外实训中负重越野、紧急拉动、穿越火线、紧急避险、火场自救等环节，一次又一次地挑战队员们的体能极限、技能顶点、心理底线，真正磨砺了战斗作风、锤炼了血性虎气、增强了实战本领，为在各种艰苦环境和复杂条件下的圆满完成遂行多样化扑打火灾任务奠定坚实基础。

念好“紧箍咒” 筑牢“管控网”

康定市各级各部门扎实开展森林草原防灭火工作

市委组织部

连日来，市委组织部坚持思想上不松劲、责任上不失守、行动上不打折，有力有序有效推进森林草原防灭火工作。

思想上不松劲，念好防火安全“紧箍咒”。该部负责人第一时间深入联系乡镇金汤镇，组织召开森林草原防灭火安排部署会，听取工作汇报、分析研判形势、精准实施对策，切实凝聚森林草原防灭火工作强大推动力。依托微信公众号、微博等媒体，设置森林草原防灭火专题版块，推送森林草原防灭火公益广告、警示教育片、宣传标语，推动防火宣传教育入脑入心。

责任上不失守，高筑防火安全“管控网”。详细梳理责任清单，明确具体任务、牵头领导、责任人及完成时限，确保每项任务抓实、抓细、抓到位。健全火源管控责任体系，优化关键防火检查卡点布局，突出重点时段和重点地区野外火源管控和巡查，全面核查值班值守情况、承诺书及责任书签订、内业资料等内容。

行动上不打折，收紧防火安全“防护圈”。逐村逐户开展森林草原防灭火知识宣传，排查火灾隐患，进一步规范群众生产生活用火，推动完善群防群治格局，营造全民防火氛围。

市委编办

近日，市委编办工作组对捧塔乡森林草原防灭火体制机制落实情况进行了督查，并前往新兴上村、桐林村、团结村、和平村开展森林草原防灭火工作宣传和督查。

工作组采取查阅资料、听取汇报、座谈交流等方式，详细了解了捧塔乡理顺森林草原防灭火体制机制、落实党政责任、健全指挥机构等方面专项整治工作的推进情况。工作组要求，要强化宣传氛围，在各村主干道上悬挂横幅，定期宣传防火知识，进一步增强群众防火意识；要切实推进网格化管理，落实工作责任，加大安全隐患排查力度，规范设置卡点，严格管控火源。

塔公镇

塔公镇坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，坚持“防火、防疫”两手抓、统筹兼顾，共同施策，确保森林草原防火、疫情防控等工作措施的务实推进。

利用换届选举，组织各村召开村民大会，传达学习省、州、市关于森林草原防灭火工作重要会议精神及农村疫情防控工作重要指南，不断提高农牧民群众参与森林草原防灭火工作的主动性、积极性。

利用悬挂条幅、微信群及“村村响”“小喇叭播报”等多种形式广泛宣传《森林草原防火令》《封山令》《通告》和疫情防控《倡议书》等，引导村民以实际行动参与到森林草原防灭火、疫情防控工作中。

利用卡点严防严控，卡点工作人员既当防疫员又当护林员，切实做到疫情防控扎实推进、森林草原防灭火有力有序。

吉居乡

1月13日，吉居乡组织召开森林草原防灭火工作推进会，该乡相关负责人及市法院院长到会指导。

与会人员观看了森林草原防灭火警示教育片《痛思》，该片通过近年来我州发生的重特大火灾事故案例，警示大家忽视森林防灭火安全，责任落实不到位等给国家和人民的生命财产造成的巨大损失和惨痛教训，进一步提高了干部群众森林草原防灭火意识。

听取吉居乡森草防灭火工作开展情况汇报后，前来指导领导要求，乡党委政府要切实提高政治站位，强化责任担当，做到“七个全面”：要全面加强火源管控，层层传导压力；要全面划清责任区域，实现乡、村、组、户网格化管理；要全面落实封山令、禁令，加强人员管控；要全面整改隐患，治理乡村乱象；要全面落实区域防护责任，确保护林巡山APP上线率；要全面加强宣传教育，营造人人参与的宣传氛围；是全面从严执纪执法，确保工作落实。

普沙绒乡

日前，普沙绒乡冰古、火山、普沙绒村开展第十一届村民委员会换届选举工作，相关市委领导到会指导。

会议强调，在确保换届选举工作依法有序推进的情况下，要加强森林草原防灭火工作的宣传引导、隐患排查、卡点设置、火源管控、值班巡护等相关工作，做好打持久战的思想准备；并对寺庙防灭火工作、安全生产等近期重点工作作了安排部署。

市融媒体中心

